

日200公里活斷層 隨時爆8級強震



■富士山地區地震，東京也可感受震動。 資料圖片

日本科學家發現，日本海底存在長達200公里的活斷層，警告未來可能引發8級大地震和海嘯。此外，日本昨日一天內發生3次黎克特制4級以上地震，其中在山梨縣著名旅遊點富士五湖地區，昨晨發生5.5級地震及多次餘震，東京地區亦有明顯震感。當地居民猶有餘悸稱，這是東日本大地震以來首次感到強震。首相府成立特殊部門收集地震情報，以及對富士山火山活動影響。

富士山5.5級震 東京搖晃

東京大學等研究團隊前日宣布，在紀伊半島海域的南海海溝，發現長約200公里的大規模海底活斷層。研究人員是在分析探測海底時獲得的聲波數據發現這斷層。

該斷層過去曾多次活動，但次數和時期尚不明確，研究人員根據其地形特徵推測，該斷層很可能曾引發1707年日本寶永年間的8.6級大地震。東京大學副教授

朴進午表示，活斷層未來可能引發8級大地震和大規模海嘯，政府必須重新研究防災策。

氣象廳昨晨召開記者會稱，當地時間昨晨7時43分偵察到一次5.5級地震，震央位於富士山腳下的富士五湖，深20公里。至上午9時，當地還發生了5次餘震，山梨縣周邊的靜岡縣、神奈川縣等地區亦錄得4級以上震度。地震沒引發海嘯或造成傷亡。

東京地區亦記錄到3級以上震度，有居民稱感到明顯搖晃。由於東京大學地震研究所一周前剛發表地震預測，估計東京為中心的首都圈，未來4年發生7級以上地震的可能性達7成，昨日的地震令不少居民提心吊膽。

新幹線部分停駛 1萬戶斷水

地震導致東京與大阪之間的東海道新幹線部分區間因停電而一度停駛。東京羽田機場交通未受影響。錄得4級震度的富士宮市，約1萬戶一度斷水。



■日本的學校定期舉行防地震演習。 資料圖片

氣象廳指，富士山地區地震與富士山火山活動或預測中的地震無關，但預測當地未來一周可能發生4級以上餘震，呼籲民眾警惕。東北岩手縣近海昨晨亦得5級地震，茨城縣近海下午則發生4.9級地震。

■共同社/日本新聞網/日本《讀賣新聞》/日本《每日新聞》/路透社/美聯社

美擬注資IMF救歐債

惠譽劈歐5國評級 促大手改革



國際評級機構惠譽前日宣布下調意大利、西班牙、比利時、塞浦路斯和斯洛文尼亞5個歐元區國家的主權信貸評級，警告歐元區持續的債務危機將進一步危害這些國家的融資能力。美國財長蓋特納（見圖）前日暗示，奧巴馬政府將支持向國際貨幣基金組織（IMF）注資，以增加IMF應對歐元區危機的資源，前提是歐洲自己先要拿出更多資金。

惠譽將歐元區第3大經濟體意大利的主權信貸評級下調2級，由A+降為A-，西班牙主權信貸評級則從AA-下調2級至A。惠譽還分別降低比利時、塞浦路斯及斯洛文尼亞的評級，同時維持愛爾蘭的評級在BBB+不變。惠譽並宣布將以上6國的評級前景均定為「負面」，意味這些國家的評級，在今後兩年內仍有50%以上機會被進一步下調。

市場靜對降級 歐元反升穿1.32

惠譽抨擊歐洲政治人物，在希臘瀕臨債務違約、金融動盪導致經濟停滯不前之際，對歐元區制度改革採取「漸進主義的方法」。惠譽認為，短期內這些國家的貨幣和財務狀況可能會進一步衝擊，而為確保經濟和金融穩定，歐元區需要進行大刀闊斧的改革，加強財政整合。

金融市場對於惠譽的降級決定反應十分平靜。消息公布後歐元一度走軟，但很快收復失地，前日歐元兌美元匯價收報1.3220，是去年12月31日以來首次升穿1.32。

IMF：比利時已陷衰退

IMF表示，由於整個歐洲面臨財政緊縮，而比利時國債龐大，國內金融界別對國際風險敞口較高，令該國經濟難抵抗歐元區新一輪危機，面臨顯著下行風險，現時比利時已陷入衰退，預期今年實際國內生產總值（GDP）增長將停滯不前，來年復甦緩慢，需要該國政府及歐洲組織出手打救。

美國財長蓋特納在世界經濟論壇接受訪問時表示，他預計IMF將採取更多措施，支持歐洲在控制債務危機方面的努力，但如果沒有歐洲在這一問題上的承諾，IMF的行動是無法起替代作用。

歐央行稱「已化險為夷」

同樣出席論壇的歐洲央行行長德拉吉表示，本年第1季度本該是「非常困難的季度」，但由於歐洲央行的一系列金融安排，已化險為夷。

■法新社/彭博通訊社/《華爾街日報》

■烏克蘭女權組織FEMEN在世界經濟論壇會場外抗議，舉牌上寫着「貧窮因你而起」。 美聯社



歐防火牆 加劇法德衝突

歐盟經濟事務專員雷恩前日在達沃斯世界經濟論壇（WEF）上，談及希臘債務談判時稱，各方已非常接近達成一個方案，希望最遲在本月底出爐。然而，法國和德國在救援歐元區財困國家的問題上，矛盾愈趨激烈。德國認為應厲行財政改革以根治問題；法國則反指，只有加大救市機制「防火牆」規模，方能阻止危機蔓延。

歐洲永久穩定機制（ESM）未來將取代歐洲金融穩定機制（EFSF），援助歐元區財困國。德國財長朔伊布勒表示，財困國家推行經濟改革才是最重要，ESM的規模是次要問題，因為若不解決根本財政問題，ESM也無法解困。他把矛頭指向希臘，指該國不能光是空口談改革，必須確實執行。

法國財長拉烏安的看法恰恰相反，認為「防火牆」越高，實際用得上的可能性就越小。美國財長蓋特納支持法國的觀點，稱防止歐元區解體、使其恢復正常的唯一方法，就是構建一道更穩固的防火牆。

■英國《金融時報》

惠譽降歐5國評級

早前評級	新評級
意大利	A+
西班牙	AA-
比利時	AA+
塞浦路斯	BBB
斯洛文尼亞	AA-



■歐元區經濟不振，西班牙求職中心外大排長龍。 法新社

歐盟泵8400億 振經濟就業

歐洲債務危機在新一年仍揮之不去，歐盟明日舉行非正式峰會，承諾不再聚焦緊縮措施，針對財政整頓和經濟增長解決危機。歐盟委員會主席巴羅佐前日宣布向歐盟成員國注資820億歐元（約8,408億港元），提振就業率和經濟增長。然而有分析指，希臘及意大利等國家已負債過多，對歐盟的注資計劃並不看好。

峰會發起人歐洲理事會主席范龍佩前日呼籲歐盟各成員國領袖，探討經濟增長與就業問題。巴羅佐亦稱，當前危機是由於市場對成員國缺乏信心，因此各國必須整頓財政，峰會將重點討論促進增長、解決年輕人失業、扶持中小企業發展等問題。

希拒交出預算控制權

有歐盟官員昨透露，德國希望希臘在獲得第二筆援助貸款前，先向歐盟機構交出其預算政策控

制權。英國《金融時報》報道，在德國方案下，由其他歐元區財長任命一名專員，有權投票否決希臘政府作出的預算決定。希臘政府消息昨回應稱，這是關於國家主權問題，希臘不會接受交出預算控制權的方案，有關舉措將需要「修改歐盟條約」。

英考慮加入救歐

英國財相歐思邦昨稱，若歐元區國家率先增加援助金額，英國將考慮透過國際貨幣基金組織（IMF），向歐盟提供更多援助。

「新末日博士」魯比尼警告，歐洲徹底改革及美國認真處理其債務前，全球經濟將持續躊躇而行，今個10年或仍會被危機籠罩。對今年經濟前景，他同意IMF指全球經濟惡化的預測，但認為今年經濟增長將較其3.3%增長預測「稍為悲觀」。

■路透社/法新社/美聯社

美增地堡彈威力 欲毀伊朗核設施



■「巨型鑽地彈」（MOP）專門用作炸毀地下建築。 網上圖片

伊朗局勢持續緊張，聯合國國際原子能機構（IAEA）觀察員今日到訪德黑蘭，與伊朗官員會面，但伊朗事前威脅稱，可能今周開始停止出口石油到歐洲，抗議歐美制裁。美國繼續研究軍事攻擊伊朗的選擇，《華爾街日報》報道，國防部已向國會要求撥款，加強現役地堡炸彈的穿透能力，足以摧毀保護周密的伊朗地下核設施。

報道指，國防部至今已花費3.3億美元（約25.6億港元），委託波音公司製造約20枚重3萬磅（迄今最龐大的）的「巨型鑽地彈」（MOP），用作炸毀伊朗和朝鮮的建築。然而初步測試顯示，這款地堡炸彈未足以摧毀部分伊朗的地下核設施，原因是這些設施更深入地底及加強防禦保護。

有見及此，五角大樓已暗中向國會要求額外撥款8,200萬美元（約6.36億港元），研究加強地堡彈威力，能夠鑽進更深層的岩石、混凝土和鋼材後才爆炸。



■「龐塞」號將被改造為浮動基地。網上圖片

另一邊廂，美國參議院銀行委員會表示，本周四將投票表決向伊朗實施更多制裁的法案，並已得到民主、共和兩黨支持。奧巴馬政府表示，正研究以甚麼力度落實制裁，或於6月底開始實施。

美在中東部署「浮動基地」

《華盛頓郵報》報道，美軍計劃在中東部署由老化的「龐塞」號兩棲運輸艦改裝成的「浮動基地」，供美國海豹突擊部隊使用。該基地能響應美國中央司令部的指令，並擴大突擊部隊的活動範圍。

■路透社/美聯社/法新社/《華爾街日報》

菲政府盼美增兵 被斥賣國

菲律賓政府積極尋求美國增加在菲軍事角色，據報正考慮美方提出讓無人間諜機輪流進駐的建議，但此舉在菲國引起不滿，有議員更痛斥政府賣國。

菲律賓眾議員卡西諾說，人民好不容易才擺脫美國軍事基地，目前還在抗爭菲美軍事互訪協定，「我們不需要政府再次出賣主權」。美國早年在呂宋島中部的克拉克區和蘇比克灣設有空軍及海軍基地，直到1991年及1992年才因參議院投下反對票而先後撤離。

卡西諾呼籲眾議院調查美國為箝制中國而打算在菲增兵事宜，他認為美國重返亞太地區不只是要抑制中國日漸崛起，也是為挽救掙扎中的美國經濟。

激進組織「肩並肩」也發表聲明說，「美國可以說，擴張軍事部署是為幫助菲律賓提升國防能力，但對我們而言，這是美國想要控制菲律賓政府、政治及經濟的另一個跡象」。

■路透社



俄日強化安保合作 爭議島僵局未紓

俄羅斯外長拉夫羅夫（圖左）昨日訪問日本，與日本外相玄葉光一郎（圖右）會談。雙方共同宣布，兩國同意在經濟與安保領域加強合作，並在會後簽署簡化日企相關人員赴俄簽證手續的協議，但雙方未能就南千島群島（日稱北方四島）歸屬問題取得進展。

玄葉表示：「日俄兩國只有認真解決了北方四島歸還日本的問題，才能在真正友好的基礎上締結兩國的和平友好條約。」拉夫羅夫則表示：「雙方如果不設置前提條件，也不要單方面強調歷史問題，談判取得進展是有可能的。」

■共同社/美聯社